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64. Koja su osnova svojstva unipolarnih a koja bipolarnih trazistora

У ПРОЦЕСУ ПРОВОЂЕЊА СУДЕЛУЈУ НОСИОЦИ НАЕЛЕКТРИСАЊА ОБА ПОЛАРИТЕТА 
(ЕЛЕКТРОНИ И ШУПЉИНЕ)
(Bipolar Junction Transistor - BJT )
САДРЖЕ НАЈМАЊЕ ДВА PN-споја
(спојни транзистори, junction transistors )

ПРИНЦИП РАДА ЈЕ ЗАСНОВАН ЈЕ ПРОЦЕСУ    ДИФУЗИЈЕ

ПРЕМА ТИПУ ПОЛУПРОВОДНИКА У СРЕДИШЊЕМ ПОДРУЧЈУ (БАЗА) РАЗЛИКУЈУ СЕ 
PNP И NPN БИПОЛАРНИ ТРАНЗИСТОРИ.
У одређенимим условима рада, колекторска струја не зависи од колекторског напона, a oтпорност инверзно поларисаног споја база-колектор je веома велика: посматран са стране колектора транзистор се понаша као извор струје. 
Ако се на ред са колектором постави отпорник велике отпорности, одговарајуће промене напона на њему (које настају услед промене струје колектора) много су веће од промена напона емитор - база којим се транзистор побуђује. 
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----------------------------------------------------------------------------
У НОРМАЛНОМ ПРОЦЕСУ ПРОВОЂЕЊА ЕЛЕКТРИЧНЕ СТРУЈЕ УЧЕСТВУЈУ НОСИОЦИ СЛОБОДНОГ НАЕЛЕКТРИСАЊА САМО ЈЕДНОГ ПОЛАРИТЕТА (ЕЛЕКТРОНИ ИЛИ ШУПЉИНЕ). 
(unijunction transistor - UJT)
(field-effect transistor - FET)
ЈЕДНОСПОЈНИ ТРАНЗИСТОР ЈЕ ЕЛЕМЕНТ СА ТРИ ПРИКЉУЧКА КОЈИ ИМА САМО ЈЕДАН PN-СПОЈ
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диода са две базе (double-base diode)
65. Napisati potpune izraze kojima su definisana pojacanja struje bipolarnog tranzistora:
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b)od baze do kolektora

POJACANJE STRUJE OD EMITORA DO KOLEKTORA BIP.TRAN 

α = (Ic – Icbo) / Ie

POJACANJE STRUJE OD BAZE DO KOLEKTORA BIP.TRAN 

β = (Ic – Icbo) / (Ib + Icbo)
66. Graficki prikazati odnos struja kod bipolarnih tranzistora PNP i NPN tipa
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67. ERLIJEV EFEKAT  
 Posledica Erlijevog efekta jerlijev napon kojim se opisuje povratno dejstvo  napona kolektora U
[image: image75.png]A lc (MA)

Ig (WA)=const

Q(lc, Uce)

s (LA)

v Ic =0
> Uce (V)
Ig =0

Ig (WA)=const

Uce (V)=const



 na vrednost struje I
[image: image2.wmf]C

. Ova pojava znacajna je pri pobudi tranz. Naizmenicnim signalom Ovaj napon je napon koji odgovara tacki u kojoj data karakteristika sece naponsku osu.
Uticaj kolektorskog napona , posredstvom modulacije širine baze, na vrednost ulazne struje naziva se reakcija kolektora ili Erlijev efekat.
68. 69. Nacrtati ulaznu staticku karakteristiku NPN tranzistora
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i napisati izraz koji opisuje zavisnost struje baze od napona baza-emitor
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70. Nacrtati izlaznu staticku karakteristiku NPN tranzisora. Naznaciti oblast rada i napisati uslove kojima su odredjene.
71. Nacrtati izlaznu staticku karakteristiku NPN tranzisora. Naznaciti i objasniti granice radne oblasti
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72. 73. 74. 75.
Jednačine koje predstavljaju matematički h-model BT. 
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a) 
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 predstavlja ulaznu otpornost za male signale pri kratkospojenom izlazu. 
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b) 
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predstavlja faktor pojačanja struje od baze do kolektora za male signale pri kratkospojenom izlazu. 
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c) 
[image: image10.wmf]fb

h

predstavlja faktor pojačanja struje od emitora do kolektora pri kratkospojenom izlazu. 
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d) 
[image: image12.wmf]oe
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 predstavlja izlaznu provodnost za male signale pri otvorenom ulazu.  
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76. ZAVISNOST POJACANJA STRUJE OD UCESTANOSTI 
[image: image28.wmf] 

β

 

I

C

 (A)

 

10

 

1

 

0,1

 

0,01

 

120

 

180

 

60

 

240

 

T

=25 ?C

 


77. Nacrtati dijagram koji pokazuje zavisnost pojacanja struje od baze do emitora bipolarnog tranzistora od ucestanosti
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78. TERMICKO BEZANJE THERMAL RUNAWAY
Termičko bežanje je zavisnost karakteristika BT od temperature. Inverzna struja zasićanja PN-spoja se udvostručava na svakih +10ºC, i sa porastom temperature raste i struja baze IB (pri stalnom naponu baza-emitor UBE.

Pri porastu temperature struja bazna struja se povecava I pri konstantnom naponu UBE sto dovodi do povecanja kolektorske struje, tj do povecanja disipacije I do daljeg povecanja temp. tranz. Sto moze da prouzrokuje trajno ostecenje tranzistora.
79. HIBRIDNO EKVIV. KOLO ZA MALE SIG.
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rB- unutrasnja otpornost baze, rπ- otpornost diode E-B, rμ- ekviv. Otprnost poseledice Erlijevog efekta, gm- provodnost prenosa
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80. POJACANJE NAPONA TRANZ. U SPOJU SA ZAJEDNICKIM KOLEKTOROM
Pojačanje struje, zajednički kolektor: 
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Pojačanje struje, zajednički emitor: 
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Pojačanje napona BT sa zajedničkim kolektorom: 
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Ulazna otpornost BT sa zajedničkim kolektorom: 
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Izlazna otpornost BT sa zajedničkim kolektorom: 
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 uoo – napon praznog hoda, ios – struja krakog spoja.
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ПОВРАТНО ДЕЈСТВО


(РЕАКЦИЈА КОЛЕКТОРА) 
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УЛАЗНА ОТПОРНОСТ ПРИ КРАТКОСПОЈЕНИМ ИЗЛАЗНИМ КРАЈЕВИМА 





ИЗЛАЗНА ОТПОРНОСТ ТРАНЗИСТОРА У СПОЈУ СА ЗАЈЕДНИЧКИМ ЕМИТОРОМ ПРИ ОТВОРЕНОМ УЛАЗУ 





ПОЈАЧАЊЕ СТРУЈЕ ОД БАЗЕ ДО КОЛЕКТОРА ПРИ КРАТКОСПОЈЕНИМ ИЗЛАЗНИМ КРАЈЕВИМА





IC = 2 mА, UCE = 5 V, 


f = 1 kHz 





BC307А 





hie = 2,7 k(; 


hre = 3 10-4, 


hfe = 220, 


hoe = 25 (S. 
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ЗА МАЛЕ СИГНАЛЕ: ПОЈАЧАВАЧ СА ЗАЈЕДНИЧКИМ КОЛЕКТОРОМ





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Word.Picture.8  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Word.Picture.8  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Word.Picture.8  ���





� EMBED Word.Picture.8  ���





� EMBED Word.Picture.8  ���





� EMBED Word.Picture.8  ���





� EMBED Word.Picture.8  ���





NPN:











� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





PNP:





(1+β)IB





βIB





IE





IC





IB





(1-α)IE





IB





IC





αIE





IE





Uo=UCE





hoe





hreUCE





hie





Ui=UBE








[image: image43.wmf] 

B

2

 

E

 

B

1

 

E

 

B

2

 

B

1

 

N

 

P

 

Al

 

I

E

 

V

EB1

 

0

<

D

D

I

U

a

 

b

 

c

 

[image: image44.wmf]1

c

ic

b

i

A

i

a

b

a

=»=

-

[image: image45.wmf]1

c

ib

e

i

A

i

b

a

b

=»=

+

[image: image46.wmf]ce

re

b

ie

be

u

h

i

h

u

+

=

[image: image47.wmf]ce

oe

b

fe

c

u

h

i

h

i

+

=

[image: image48.wmf] 

i

b

 

i

c

 

u

be

 

u

ce

 

B

 

E

 

C

 

E

 

h

i

е

 

h

r

е

u

ce

 

h

o

е

 

h

f

е

i

i

 

+

 

[image: image49.wmf]b

=

=

¶

¶

=

=

=

const

u

i

i

u

i

i

h

CE

B

C

ce

b

c

fe

0

[image: image50.wmf]ce

b

ce

c

oe

1

0

r

u

i

h

i

=

=

=

[image: image51.wmf] 

B

 

E

 

C

 

u

be

 

u

ce

 

i

b

 

i

c

 

i

e

 

[image: image52.wmf]0

=

=

=

¶

¶

=

b

c

ce

B

C

CE

ce

i

i

u

const

i

i

u

r

[image: image53.wmf]0

ce

b

be

=

=

u

i

u

h

ie

[image: image54.wmf]0

b

ce

be

re

=

=

i

u

u

h

[image: image55.wmf] 

β

 

I

C

 (A)

 

10

 

1

 

0,1

 

0,01

 

120

 

180

 

60

 

240

 

T

=25 ?C

 

[image: image56.wmf] 

β

/

β

DC

 

1

 

1/

Ö

2

 = 

0,707

 

f

/

f

g

 

[image: image57.wmf] 

i

b

 

i

c

 

u

be

 

u

ce

 

B

 

E

 

C

 

E

 

r

 

r

CE

 

β

i

b

 

R

C

 

R

B

 

[image: image58.wmf] 

R

E

 

u

i

 

U

CC

 

u

o

 

R

B1

 

R

B2

 

u

O

 

C

B

 

C

E

 

[image: image59.wmf]B

i

B

U

u

u

+

=

[image: image60.wmf]BE

B

E

O

u

u

u

u

-

=

=

[image: image61.wmf] 

u

O

 

u

B

 

U

CC

/2

 

U

B

Q

 

[image: image62.wmf]i

b

u

u

=

[image: image63.wmf]i

o

u

u

A

u

=

[image: image64.wmf] 

i

b

 

R

E

 

βi

b

 

B

 

C

 

E

 

r

B

 

r

CE

 

u

i

 

[image: image65.wmf]0

1

@

=

C

X

C

w

[image: image66.wmf] 

улаз

 

излаз

 

E

 

C

 

B

 

R

 

u

I

 

u

O

 

U

PE

 

U

PC

 

улаз

 

излаз

 

[image: image67.wmf] 

I

C, 

I

E

 

|

U

CE

|

 

I

B

=const

 

[image: image68.wmf] 

B

2

 

E

 

B

1

 

E

 

B

2

 

B

1

 

N

 

P

 

Al

 

I

E

 

V

EB1

 

0

<

D

D

I

U

a

 

b

 

c

 

[image: image69.wmf] 

E

 

B

2

 

B

1

 

R

B2

 

R

B1

 

[image: image70.wmf] 

t

 

U

E

 

V

P

 

V

V

 

B

2

 

E

 

B

1

 

U

BB

 

R

E

 

C

 

U

C

(

t

)

 

[image: image71.wmf]1

c

ic

b

i

A

i

a

b

a

=»=

-

[image: image72.wmf]1

c

ib

e

i

A

i

b

a

b

=»=

+

[image: image73.png]


[image: image74.png]


_1178040644.doc






















C







ib







B







uce







ube



























E























































ie







ic












_1178042438.unknown

_1178042442.unknown

_1178639111.doc










































































IC, IE











|UCE|











IB=const




































































_1178639187.doc


B2















































RB1







RB2







E







B1
























_1178645906.unknown

_1178645928.unknown

_1178639188.doc


B1







E







B2







VV







VP







UE







t







UBB







RE







C







UC(t)












_1178639186.doc
[image: image1.wmf]0


<


D


D


I


U


[image: image2.wmf]0


<


D


D


I


U




P















B1







B2







E











c







B2







a







� EMBED Equation.3  ���







b







VEB1







N







IE







B1







E







Al











_1049642117.unknown




_1178042444.unknown

_1178639110.doc










излаз











улаз











UPE







UPC







E







B







C







излаз







uO







uI







R











улаз
















_1178042443.doc


































































rCE







ib







ui







rB























E











C







B







βib







RE












_1178042440.doc


































UCC/2







































UBQ







uO







uB
























_1178042441.unknown

_1178042439.unknown

_1178040913.doc


























1/(2 = 0,707











1







f/fg







































β/βDC












_1178041506.doc






βib







ic







rCE



















RB







r







RC











E







C







E







B











ib







uce







ube












_1178042437.doc


















uO







ui







CE







RB1







CB



























uo







UCC







RB2







RE
















_1178041186.doc






































T=25 ˚C







1











240







60







180







0,1







10







β



















120







0,01







IC (A)












_1178040646.unknown

_1178040647.unknown

_1178040645.unknown

_1146740165.unknown

_1147935524.unknown

_1178040642.unknown

_1178040643.unknown

_1178040640.unknown

_1178040641.doc






hfеii







ic







hoе



















hrеuce







hiе







+











E







C







E







B











ib







uce







ube












_1147935566.unknown

_1178040639.unknown

_1146754224.unknown

_1146813629.unknown

_1146813689.unknown

_1146813124.unknown

_1146754178.unknown

_1146740027.unknown

_1146740051.unknown

_1146740159.unknown

_1146740041.unknown

_1146734060.unknown

_1146739820.unknown

_1146740023.unknown

_1146733894.unknown

